

# Рецензии



**Полезные ископаемые Беларуси: геология месторождений и рациональное недропользование** / Сост. Э.А. Высоцкий и др. Мн.: БГУ, 2003. 167 с. На рус. и англ. яз.

Издание подготовлено по материалам международной научно-практической конференции «Полезные ископаемые Беларуси: геология месторождений и рациональное недропользование», посвященной 125-летию со дня рождения известного белорусского геолога, первого заведующего кафедрой геологии БГУ, академика Николая Федоровича Блюдухо и проходившей 27–29 ноября 2003 г. в Минске.

Книга состоит из пяти частей. В первой части «Жизнь и деятельность академика Н.Ф. Блюдухо» помещены доклады участников конференции (В.Н. Губина, А.А. Махнач, С.П. Гудака, И.И. Пирожника, Э.А. Высоцкого, Р.А. Зиновой, С.А. Кручека), в которых приведены биографические сведения и основные результаты научной и педагогической деятельности Н.Ф. Блюдухо. Дан также перечень наиболее значимых изданных трудов академика и публикаций о его жизни и деятельности. Впервые помещены ранее нигде не публиковавшиеся фотографии из семейного архива Г.Н. Малевич (дочери Н.Ф. Блюдухо).

Во второй части книги «Теоретические проблемы геологии и развитие высшего геологического образования» представлены доклады, в которых отражены основные проблемы современной геологии, экологической геологии и пути развития высшего геологического образования не только в Беларуси, но и в других странах (В.Н. Губин, А.А. Махнач (Беларусь), В.М. Подобина (Россия), Т.М. Перит (Польша), О.О. Ступка и А.А. Побережский (Украина) и др.).

Третья часть «Геология и полезные ископаемые Беларуси и стран СНГ» рецензируемого издания посвящена геологическому, геохимическому и геофизическому изучению конкретных регионов Беларуси и России. Изложены важнейшие результаты поисковых и разведочных работ на

различные виды полезных ископаемых, проведенных на рубеже XX–XXI ст.

В четвертой части «Экологическая геология и рациональное недропользование» всесторонне рассмотрены вопросы экологической геологии и проблемы рационального недропользования, возникающие при разработке месторождений полезных ископаемых как открытым, так и подземным способом. Здесь же целый блок тезисов и докладов, большинство из которых подготовлено сотрудниками ОАО «Белгорхимпром» и РУП ПО «Беларуськалий», посвящен геологическим проблемам Солигорского горнопромышленного района.

В приложении «Архивные материалы о деятельности Н.Ф. Блюдухо (Блюдухо)» впервые публикуются факсимиле документов из архива БГУ, существенно дополняющие уже известные биографические сведения о замечательном ученом-геологе, педагоге и организаторе геологической службы Беларуси академике Николае Федоровиче Блюдухо. Среди этих материалов краткий отчет преподавателя-инженера Н.Ф. Блюдухо от 21.06.1924 г. о научной и учебной работе кафедр минералогии и кристаллографии педагогического факультета БГУ в 1923/24 учебном году; мандат Совета Народных Комиссаров БССР от 31.07.1924 г. на проведение Н.Ф. Блюдухо научно-геологических исследований; отзыв профессора А.С. Щепотьева от 18.05.1926 г. «О научной деятельности преподавателя геологии и минералогии БГУ Николая Федоровича Блюдухо».

Книга раскрывает ранее малоизвестные страницы жизни, научной и педагогической деятельности академика Н.Ф. Блюдухо.

Опубликованные в ней материалы по проблемам геологии месторождений и рациональному недропользованию будут интересны научным работникам, преподавателям, специалистам в области геологии.

**Э.А. Высоцкий, М.Е. Комаровский**

